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Kosten und politischer Umgang im Zusammenhang mit der ersten 

Informationsveranstaltung des Bezirksamts zum Bauvorhaben am 

Sangerhauser Weg im Britzer Garten 
 

Fragestellung des Bezirksverordneten: 

 

1. Welche konkreten Kosten sind dem Bezirksamt durch die Vorbereitung und Durchführung 

der Informationsveranstaltung am 19. September 2024 im Britzer Garten entstanden, ge-

gliedert nach den Positionen Technik, Personal, Miete, Sicherheitsdienst, Moderation, 

Druckerzeugnisse und sonstiger Aufwendungen? 

2. Zu welchen Kosten wurden für die Informationsveranstaltung am 19. September 2024 im 

Britzer Garten externe Berater, Kommunikationsagenturen oder Moderatoren beauftragt? 

3. In welchem Rahmen wurden Mitarbeiter des Bezirksamts im Vorfeld für den Umgang mit 

kritischen Bürgerfragen oder Protestverhalten geschult oder sensibilisiert? 

4. Zu welchem Zweck haben Mitglieder des Bezirksamts im Vorfeld oder Nachgang der Ver-

anstaltung die Broschüre „Umgang mit rechten Personen auf Veranstaltungen“ der Mobilen 

Beratung gegen Rechtsextremismus erhalten? 

5. Welche Mitglieder des Bezirksamts haben die genannte Broschüre erhalten und welche 

konkreten Inhalte wurden als handlungsleitend übernommen? 

6. Welche Schlussfolgerungen und „Gewinne“ im Sinne einer verbesserten Gesprächs- oder 

Konfliktkultur zieht das Bezirksamt aus der Lektüre der Broschüre und deren Anwendung auf 

öffentliche Veranstaltungen? 

7. Sind für zukünftige Informationsveranstaltungen im Zusammenhang mit dem Bauvorhaben 

am Sangerhauser Weg oder anderer Veranstaltungen vergleichbare Schulungen oder po-

litisch gefärbte Handreichungen geplant oder beabsichtigt? 
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Antwort des Bezirksamtes: 
 

Sehr geehrter Herr Vorsteher, 

sehr geehrte Damen und Herren, 

sehr geehrter Herr Potthast, 
 

das Bezirksamt beantwortet Ihre Kleine Anfrage wie folgt: 
 

Zu 1.: 

Dem Bezirksamt sind im Zusammenhang mit genannten Veranstaltung im September 2024 

lediglich für den Druck von 500 Informationsblättern (DIN A4) Sachkosten in etwa zweistelliger 

Höhe entstanden. Der Druck erfolgte in der hausinternen Vervielfältigungsstelle des Rathauses 

und wurde nicht individuell verbucht, weshalb eine detaillierte Abrechnung zu den exakten 

Kosten nicht möglich ist. Weitere Sachkosten sind dem Bezirksamt nicht entstanden. 
 

Zu 2.: 

Kosten für externe Berater:innen, Kommunikationsagenturen oder Moderator:innen sind nicht 

angefallen. 
 

Zu 3.: 

Im Zuge der Vorbereitung der Veranstaltung wurden Mitarbeitende des Bezirksamtes auf die 

Publikation „Wichtiger denn je: Wir lassen uns das Wort nicht nehmen! Empfehlungen für die 

Durchführung störungsfreier Veranstaltungen“ der Mobilen Beratung gegen Rechtsextremis-

mus Berlin (MBR) hingewiesen. Dies erfolgte am Rande einer Besprechung im Rathaus Neu-

kölln, bei der insbesondere die erwarteten fachlichen Fragen zur geplanten Unterkunft am 

Sangerhauser Weg erörtert wurden. 
 

Zu 4.: 

Eine entsprechende Publikation wurde nicht an Mitglieder des Bezirksamtes verschickt. 
 

Zu 5.: 

Siehe Antwort zu Frage 4. 
 

Zu 6.: 

Siehe Antwort zu Frage 4. 
 

Zu 7.: 

Soweit bei Veranstaltungen des Bezirksamtes Störungen durch Dritte zu erwarten sind, weil 

sich dies etwa aus Aufrufen im Vorfeld ergibt, wird das Bezirksamt auf geeignete Handrei-

chungen und im Bedarfsfall auch Schulungen zurückgreifen. Ziel ist, jegliche Informationsver-

anstaltungen in einem angemessenen Rahmen durchführen zu können, damit alle interessier-

ten Neuköllnerinnen und Neuköllner die Möglichkeit einer angemessenen Teilnahme haben. 

Dazu gehört insbesondere, verschiedene Sichtweisen zu Wort kommen zu lassen und mög-

lichst viele Fragen zu beantworten. 
 

 

Martin Hikel 

Bezirksbürgermeister 


